



三星堆 问答

大型策划

打开问号,让你更懂三星堆

1927年,德阳广汉市南兴镇西北鸭子河南岸,一件玉器被发现,三星堆露出冰山一角。

1986年,三星堆遗址一、二号祭祀坑相继被发现,三星堆一醒惊天下。

2020年9月,三星堆遗址新发现6个祭祀坑,三星堆再醒惊天下。

2023年7月底,三星堆博物馆新开馆,三星堆火爆出圈。作为近年来国内考古界当之无愧的“网红”,三星堆的资讯或动态,业界关注,网友热议,世界聚焦。

即日起,为增进民众对三星堆文化的了解,结合现有的研究成果,由中央网信办举报中心和四川省委网信办联合指导,在四川省文物考古研究院、三星堆研究院、三星堆博物馆支持下,中国互联网联合辟谣平台、四川互联网联合辟谣平台、封面新闻联合推出“寻路古蜀”大型人文报道——“三星堆问答”大型策划,以文化传播为目的,解读三星堆文化,解读三星堆。

历史已发出召唤,
让我们一起去探寻三星堆未解之谜。

三星堆人 与现代欧洲人基因相似?

“沉睡三千年,一醒惊天下!”作为近年来国内考古界当之无愧的“团宠”,三星堆频频上热搜。从青铜大面具“抢镜”央视春晚,到创意文创引领国潮时尚,三星堆的身影不断出现在社会生活中的各个角落。

三星堆的任何“风吹草动”,都能引发广泛关注。有网友称,“三星堆出土骨渣骨DNA检测,与现代欧洲人基因相似。”对此,华西都市报、封面新闻记者采访了四川省文物考古研究院三星堆工作站站长冉宏林。他坦言:“三星堆目前还没有做出DNA的人骨标本,根本就没有这个信息源。”

发现保存较好的三星堆人骨骼,一直是三星堆考古工作者的期望。北京大学教授、三星堆研究院学术院长孙华介绍,如果发掘出土了三星堆人保存较好的遗骸,就有可能通过DNA提取,获知三星堆人的人群属性,从而更加深入地研究三星堆文化的起源发展。“尽管三星堆尚无DNA材料,但对三星堆文化重要来源——宝墩文化遗存高山古城遗址出土人骨DNA材料分析,90%以上来源黄河流域人群,少量为土著人群,这为我们研究三星堆的人群构成提供了间接材料。随着三星堆发掘工作的进行,相信DNA检测也必将取得成功。”他说。

华西都市报-封面新闻
记者 荀超



三星堆问答
大型策划启动

打开三星堆的问号



2 问答 三星堆遗址 有城墙吗?

三星堆遗址位于成都平原北部,总面积约12平方公里,自上世纪80年代启动大规模考古发掘以来,发现了城墙吗?华西都市报、封面新闻记者从四川省文物考古研究院获悉,三星堆遗址核心区域是一座古城,四周建有高大的城墙,其中东、西、南三面城墙迄今还大都保留在地表之上。

尽管部分区段在历史上已遭到破坏,但根据现存城墙的勘探结果,仍然能复原出城址的基本格局。城址面积约3.6平方公里。从三星堆古城的东、西、南三面城墙以及

青关山、真武宫城墙可以看出,三星堆古城呈北窄南宽、南面微外凸的梯形,方向为南偏西,北依鸭子河,马牧河穿城而过,将古城分割为南、北两区。

三星堆古城包括三重城圈。第一重为月亮湾小城,第二重为三星堆城墙,第三重为南城墙。其中,第一重城圈内分布着大型建筑区和手工业作坊区,第二重城圈为普通居民居住区,第三重城圈内分布有祭祀区。

华西都市报-封面新闻
记者 刘可欣

3 问答 三星堆遗址 形成于什么时候?

作为全国重点文物保护单位,三星堆遗址的形成时间备受关注。华西都市报、封面新闻记者从四川省文物考古研究院了解到,目前,三星堆遗址的考古学文化面貌主要有四个时期。

三星堆遗址最早一期文化遗存距今约4500年至3600年(新石器时代晚期至夏代),约当成都平原的宝墩文化时期,重要遗迹有月亮湾、三星堆地点房屋建筑遗迹以及仁胜村遗址等。主要遗物有玉器和陶器两大类,其中,玉器有玉锥形器、螺旋形器等,陶器有平底或小圈足的盆、罐、壶等,花边口沿器占一定比例。

三星堆遗址二期文化遗存距今约3600年至3300年(约当商代前期),重要遗迹有月亮湾、青关山等地点大型建筑遗迹及祭祀遗存,以及真武宫等地点城墙。主要遗物有青铜器、玉器和陶器等类,其中,青铜器有铜牌饰、铜铃等,玉器有

璧、凿等,陶器有敛口圈足瓮、平底罐等。

三星堆遗址三期文化遗存距今约3300年至3100年(约当商代后期),重要遗迹有仓包包城墙、青关山等地点大型建筑遗迹和三星堆地点祭祀遗存。主要遗物有青铜器、金器、玉器和陶器等类,其中,青铜器有尊、罍、大立人像、神树、人头像、面具、神坛等,金器有面具、金杖等,玉器有璋、戈、璧、琮等,陶器有三足炊器、高领瓮、觚形器等。

三星堆遗址四期文化遗存距今约3100年至2900年(商末至西周前期),重要遗迹有西城墙、青关山城墙等。主要遗物有陶小平底罐、高柄豆、薄胎尖底杯、尖底盏、尖底罐、高领罐(壶)、矮圈足罐等。

值得一提的是,三星堆遗址形成年代与三星堆祭祀坑埋藏年代是有区别的,遗址年代漫长且文化面貌不断变化,祭祀坑的埋藏年代最近经科学测定约当商代末期。

华西都市报-封面新闻
记者 刘可欣